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DATEN ZUR UNTERSUCHUNG  

 

 

Titel der Untersuchung: Abfallvermeidung 

 

Auftraggeber: Ministerium für Umwelt, Landwirtschaft, 

Natur- und Verbraucherschutz NRW,  

Düsseldorf 

 

Untersuchungszeitraum: 16. bis 22. November 2021 

 

Grundgesamtheit: Personen ab 18 Jahre in Nord-Rhein-

Westfalen (NRW)  

 

Auswahlverfahren: Zufallsauswahl im Rahmen des  

 forsa.omninet-Panels 

 

Stichprobengröße: 1.002 Befragte 

 

Erhebungsmethode: Einschaltung der Fragen in forsa.omninet 

 

Gewichtung: Gewichtung der Personenstichprobe nach 

Alter und Geschlecht  

 

Statistische Fehlertoleranz: +/-3 Prozentpunkte in der Gesamtstich-

probe 

  

 

 

 



forsa.omninet

HaushaltsgrößeSchulabschlussAlter IIAlter IGeschlechtGesamt
3

Perso-2Hoch-mittl.
nen undPerso-1schule/Ab-Haupt-55+45-5435-4425-3418-2460+45-5930-4418-29

mehrnenPersonAbiturschlussschuleJahreJahreJahreJahreJahreJahreJahreJahreJahreFrauenMänner
320442237496295173448162156172643372732201725154871002Basis ( 100% )

 
39%51%41%39%51%50%57%43%32%36%24%58%47%32%33%50%41%45%sehr wichtig
56%45%48%53%46%45%41%50%61%53%63%40%47%61%54%47%51%49%wichtig
4%3%9%7%3%3%1%6%6%9%13%1%4%6%12%3%7%5%weniger wichtig
1%1%2%1%*2%1%-1%2%-*1%1%1%*2%1%nicht wichtig
------------------weiß nicht / keine Angabe

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe
95%96%89%92%97%96%98%94%93%89%87%99%94%93%87%97%92%94%(sehr) wichtig
5%4%11%8%3%4%2%6%7%11%13%1%6%7%13%3%8%6%weniger / nicht wichtig

Seite: 1

Abfallvermeidung 
Frage 1
Nachfolgend ein paar Fragen zum Thema Umgang mit Abfällen und Wiederwertbarkeit von Wertstoffen.
Wie wichtig ist Ihnen die Vermeidung von Verpackungsmüll?

f21.0521 Kr/By, November 2021



forsa.omninet

Haushaltsnetto-
OrtsgrößeeinkommenGesamt

100.00020.0001.500
bisbis3.000bis

500.000unterunterunterEurounterunter
EW  und500.000100.00020.000oder3.0001.500

mehrEWEWEWmehrEuroEuro
149327403122504301921002Basis ( 100% )

 
45%43%46%50%44%49%45%45%sehr wichtig
50%51%47%48%51%44%50%49%wichtig
5%5%5%2%4%6%5%5%weniger wichtig
1%1%1%-1%2%-1%nicht wichtig
--------weiß nicht / keine Angabe

100%100%100%100%100%100%100%100%Summe
94%94%93%98%96%93%95%94%(sehr) wichtig
6%6%7%2%4%7%5%6%weniger / nicht wichtig

Seite: 2

Abfallvermeidung 
Frage 1
Nachfolgend ein paar Fragen zum Thema Umgang mit Abfällen und Wiederwertbarkeit von Wertstoffen.
Wie wichtig ist Ihnen die Vermeidung von Verpackungsmüll?

f21.0521 Kr/By, November 2021



forsa.omninet

HaushaltsgrößeSchulabschlussAlter IIAlter IGeschlechtGesamt
3

Perso-2Hoch-mittl.
nen undPerso-1schule/Ab-Haupt-55+45-5435-4425-3418-2460+45-5930-4418-29

mehrnenPersonAbiturschlussschuleJahreJahreJahreJahreJahreJahreJahreJahreJahreFrauenMänner
320442237496295173448162156172643372732201725154871002Basis ( 100% )

 
93%92%93%94%90%91%92%90%92%96%98%93%90%92%97%92%93%93%Mehrwegflaschen für Getränke

(PET-Kunststoff oder Glas)
40%42%42%37%46%44%44%46%35%40%26%42%47%37%35%47%35%41%Nachfüll-Systeme für

Körperpflege (z.B. für Shampoo,
Cremes, Sonnenschutz)

39%26%29%39%23%22%20%31%40%49%37%18%28%42%45%32%29%31%Pfandbecher für unterwegs (z.B.
Coffee-to-go)

24%16%19%25%12%13%13%14%22%30%34%12%15%26%30%21%17%19%Mehrwegverpackungen für Take-
Away-Essen (Besteck und
Geschirr)

19%18%14%17%18%18%19%17%16%14%20%17%20%15%18%19%16%18%Mehrwegsystem für
Versandverpackungen
(Onlinehandel)

4%4%3%3%5%5%4%5%3%3%2%3%6%3%3%4%4%4%nichts davon
*---*---1%----*-*-*weiß nicht / keine Angabe

219%198%200%217%194%193%192%203%209%232%217%186%206%215%228%215%194%205%Summe

Seite: 3

Abfallvermeidung 
Frage 2
Es gibt ja in vielen Bereichen schon die Möglichkeit, Produkte mit Mehrwegverpackungen zu nutzen. Welche der folgenden Mehrwegsysteme nutzen
Sie in Ihrem Alltag?

f21.0521 Kr/By, November 2021



forsa.omninet

Haushaltsnetto-
OrtsgrößeeinkommenGesamt

100.00020.0001.500
bisbis3.000bis

500.000unterunterunterEurounterunter
EW  und500.000100.00020.000oder3.0001.500

mehrEWEWEWmehrEuroEuro
149327403122504301921002Basis ( 100% )

 
90%93%95%87%94%92%86%93%Mehrwegflaschen für Getränke

(PET-Kunststoff oder Glas)
44%44%40%34%40%43%41%41%Nachfüll-Systeme für

Körperpflege (z.B. für Shampoo,
Cremes, Sonnenschutz)

36%31%29%29%33%30%29%31%Pfandbecher für unterwegs (z.B.
Coffee-to-go)

17%20%18%20%19%17%22%19%Mehrwegverpackungen für Take-
Away-Essen (Besteck und
Geschirr)

20%15%17%23%18%17%10%18%Mehrwegsystem für
Versandverpackungen
(Onlinehandel)

5%4%2%8%3%3%10%4%nichts davon
1%---*--*weiß nicht / keine Angabe

212%207%201%202%207%202%198%205%Summe

Seite: 4

Abfallvermeidung 
Frage 2
Es gibt ja in vielen Bereichen schon die Möglichkeit, Produkte mit Mehrwegverpackungen zu nutzen. Welche der folgenden Mehrwegsysteme nutzen
Sie in Ihrem Alltag?

f21.0521 Kr/By, November 2021



forsa.omninet

HaushaltsgrößeSchulabschlussAlter IIAlter IGeschlechtGesamt
3

Perso-2Hoch-mittl.
nen undPerso-1schule/Ab-Haupt-55+45-5435-4425-3418-2460+45-5930-4418-29

mehrnenPersonAbiturschlussschuleJahreJahreJahreJahreJahreJahreJahreJahreJahreFrauenMänner
320442237496295173448162156172643372732201725154871002Basis ( 100% )

 
65%60%62%66%60%57%58%67%64%68%63%54%68%65%66%63%61%62%Rückgabe-Möglichkeit nicht

überall verfügbar
58%63%63%61%64%65%60%66%63%65%45%58%67%66%55%60%63%61%zu viele unterschiedliche

Mehrweg-Systeme
33%32%29%33%34%24%29%29%34%33%44%29%30%33%38%33%31%32%zu wenig Information über das

Thema
4%2%3%4%2%2%2%4%4%4%3%2%2%4%4%2%4%3%spontan: Bequemlichkeit, zu

aufwändig
3%2%3%3%2%4%2%3%4%2%3%2%3%3%2%3%2%3%spontan: es werden zu wenig

Alternativen zu
Einwegverpackungen angeboten

2%**1%1%1%1%-1%1%-*1%1%1%1%*1%sonstiges
12%13%13%13%11%16%16%10%8%13%7%18%10%8%13%13%13%13%keine Hürden
2%2%1%2%1%2%2%2%1%1%5%2%1%1%2%2%2%2%weiß nicht / keine Angabe

179%175%176%181%174%170%170%180%179%188%171%165%182%182%181%176%176%176%Summe

Seite: 5

Abfallvermeidung 
Frage 3
Was sind für Sie die größten Hürden zur Nutzung eines Mehrwegsystems?

f21.0521 Kr/By, November 2021



forsa.omninet

Haushaltsnetto-
OrtsgrößeeinkommenGesamt

100.00020.0001.500
bisbis3.000bis

500.000unterunterunterEurounterunter
EW  und500.000100.00020.000oder3.0001.500

mehrEWEWEWmehrEuroEuro
149327403122504301921002Basis ( 100% )

 
61%67%59%61%61%63%67%62%Rückgabe-Möglichkeit nicht

überall verfügbar
64%66%57%61%61%63%62%61%zu viele unterschiedliche

Mehrweg-Systeme
36%32%29%36%32%31%38%32%zu wenig Information über das

Thema
1%4%3%3%3%3%1%3%spontan: Bequemlichkeit, zu

aufwändig
2%2%3%5%2%2%4%3%spontan: es werden zu wenig

Alternativen zu
Einwegverpackungen angeboten

1%1%1%1%1%1%-1%sonstiges
11%10%15%15%14%14%8%13%keine Hürden
2%1%3%-1%1%3%2%weiß nicht / keine Angabe

178%183%168%181%174%178%183%176%Summe

Seite: 6

Abfallvermeidung 
Frage 3
Was sind für Sie die größten Hürden zur Nutzung eines Mehrwegsystems?

f21.0521 Kr/By, November 2021


